
Trotz aller Unsicherheiten in Bezug auf die Schuldenkrise in der Euro-Zone und die wei-

tere konjunkturelle Entwicklung überwiegt in der Bevölkerung der Optimismus: 49 Pro-

zent der Bevölkerung blicken dem neuen Jahr mit Hoffnungen entgegen, nur 17 Prozent

äußern Befürchtungen. 26 Prozent sind skeptisch. Zwar hat sich die Stimmung im Ver-

gleich zum Vorjahr, als mit 56 Prozent der Bürger ein außergewöhnlich großer Teil der

Bevölkerung optimistisch für das neue Jahr gestimmt war, etwas eingetrübt. Aber gerade

im Vergleich zu früheren Jahren ist auch der aktuelle Wert als hoch zu bewerten. Eine

Erklärung für die gute Stimmung liegt sicherlich darin, dass das alltägliche Leben der

Bürger von den globalen Risiken bislang weitgehend abgeschirmt bleibt: Die Arbeitslo-

sigkeit liegt auf dem niedrigsten Stand seit der Wiedervereinigung, die wirtschaftliche

Situation der Bevölkerung insgesamt hat sich in den zurückliegenden Jahren stabil bis

positiv entwickelt. 
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Schaubild 1

Die Frage, die das Institut für Demoskopie Allensbach traditionell seit 1949 jeweils zum

Jahreswechsel an die Bevölkerung richtet, lautet: "Sehen Sie dem neuen Jahr mit Hoff-

nungen oder Befürchtungen entgegen?" Die Ergebnisse der Langzeitbetrachtung bilden

ein Stimmungsbarometer der Bundesrepublik. In 36 der 63 Jahre zwischen 1949 und

heute sagte die absolute Mehrheit der Bürger, dass sie mit Hoffnungen auf das neue Jahr

blicke. Besonders in den 1950er, 1960er und auch noch den 1970er Jahren zeigte sich in

der Bevölkerung ein ausgeprägt positives Stimmungsbild. Seit 1990 waren es hingegen

nur 8 von 22 Jahren, in denen die Bevölkerung für das darauf folgende Jahr positiv ge-

stimmt war, seit 2000 sogar nur drei Jahre (2000, 2007 und 2010), in denen 50 Prozent

und mehr der Bürger dem neuen Jahr mit Optimismus entgegensahen.

Die Stimmungslage am Jahresende war in der Vergangenheit häufig ein zuverlässiger

Indikator, wie sich die Konjunktur im darauf folgenden Jahr entwickelt. Angesichts der

optimistischen Aussichten für das neue Jahr ist daher für 2012 von einer soliden Kon-

junkturentwicklung auszugehen, wie dies auch viele Wirtschaftsexperten erwarten.
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Basis: Bundesrepublik Deutschland, Bevölkerung ab 16 Jahre

Mit Zuversicht ins neue Jahr

Quelle: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 10084
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Frage: "Eine Frage zum nächsten Jahr: Sehen Sie dem Jahr 2012 mit Hoffnungen oder 
 Befürchtungen entgegen?"



Schaubild 2

Einzelne Bevölkerungsgruppen blicken sehr unterschiedlich auf das neue Jahr. So ist die

jüngere Generation besonders optimistisch: 72 Prozent der 16- bis 29-Jährigen schauen

mit Hoffnungen auf das neue Jahr, von den 30- bis 59-Jährigen ist es rund die Hälfte,

von den 60-Jährigen und Älteren hingegen nur jeder Dritte, der dem Jahr 2012 mit Hoff-

nungen entgegensieht. Auch die eigene Einkommenssituation hat teilweise Einfluss auf

die Erwartungen für das neue Jahr. In den unteren Einkommensgruppen blickt mit 51

Prozent die Mehrheit mit Befürchtungen oder Skepsis auf das kommende Jahr, in den

mittleren und vor allem in den oberen Einkommensgruppen überwiegt dagegen der Op-

timismus. In diesen Bevölkerungsgruppen blicken 47 bzw. 55 Prozent mit Hoffnungen

auf 2012. 
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Seit 1949: Stimmungsbild der Bevölkerung zum
Jahreswechsel
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Frage: "Sehen Sie dem Neuen Jahr mit Hoffnungen oder Befürchtungen entgegen?”



Schaubild 3

Allensbach am Bodensee, 28. Dezember 2011
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Unterschiedlicher Blick aufs neue Jahr

Quelle: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 10084
Basis: Bundesrepublik Deutschland, Bevölkerung ab 16 Jahre
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TECHNISCHE DATEN FÜR DIE REDAKTION

Anzahl der Befragten: 1828

Repräsentanz: Gesamtdeutschland,
Bevölkerung ab 16 Jahre

 
Zeitraum der Befragung: 3. bis 15. Dezember 2011

Archiv-Nummer der Umfrage: 10084



Frage: „Sehen Sie dem neuen Jahr mit Hoffnungen oder Befürchtungen entgegen?“
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Umfragen jeweils im Dezember in der Bundesrepublik Deutschland, bis 1989 im früheren Bundesgebiet einschließlich West-Berlin, je 2.000 Personen.
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